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uvoD

Publikace je rozdélena na mikroekonomickou a makro-
ekonomickou ¢ast, obé casti i jednotlivé kapitoly na sebe Uzce
navazuji, proto je vhodné studovat témata v poradi, které je
zde uvedeno.

V prvni kapitole jsou predstaveny vybrané zakladni pojmy a
metody pouzivané v ekonomii, které se pak prolinaji celou
publikaci.

Nasleduji kapitoly 2. - 5. zaméfené na mikroekonomickou
analyzu chovani jednotlivych subjektt (primarné domacnosti a
firem) na trzich statkd a sluZeb a na trhu prace. Cilem téchto
kapitol je ukazat, jak domacnosti a firmy optimalizuji svoji
situaci na téchto trzich, konkrétné, jak se domacnosti rozhoduji
o nakupu statkl a sluzeb (2. kapitola), jak se firmy rozhoduji
o objemu vyroby a cené (3. kapitola), jak se domacnosti
rozhoduji mezi praci a volnym ¢asem a jak se firmy rozhoduiji
onajmu prace scilem maximalizovat zisk (4. kapitola).
Rozhodovani domacnosti a firem na trhu kapitalu je
v makroekonomické casti u kapitol Spotfeba a Investice.
A konecné 5. kapitola mikroekonomické casti pojednava
o problémech fungovani trzniho mechanismu.

Kapitoly 6. - 12. obsahuiji vyklad zakladnich jevl a souvislosti
fungovani celé ekonomiky, tj. na makroekonomické urovni.
V kapitolach 6. - 9. se postupuje podle logiky HDP a



agregatnich vydajli a vysvétluje se, na Cem tyto vydaje
predevsim zavisi. V kapitole 10. je strucné nastinéna rovnovaha
trhu penéz v podminkach cilovani inflace a zplsoby méreni
cenové hladiny a inflace. Kapitola 11. pfedstavuje model AD -
AS a princip makroekonomické rovnovahy. V posledni,
12. kapitole, jsou analyzovany makroekonomické nerovnovahy
z pohledu kratkého, stfednédobého a dlouhodobého hori-
zontu. Je vysvétlena podstata ekonomického cyklu, nezamést-
nanosti a nastinény moznosti feSeni makro-ekonomickych
nerovnovah pomoci fiskalni a monetarni politiky. Posledni
podkapitola je vénovana vybranym hlavnim determinantam
dlouhodobého ekonomického rlstu.

Pro uspésnou praci s touto publikaci plati nasledujici pravidla.
Za prve, vysvétleni shrnuta vtabulkdch predstavuji pouze
zkratkovité shrnuti nékterych vybranych souvislosti. Rozhodné
tedy nepokryvaiji celou latku, kterou je k danému tématu treba
znat pro uspésné zvladnuti zavérecného hodnoceni. Méjte na
vedomi, Ze ke znalosti daného tématu vzdy patfi znalost toho,
co presné jednotlivé veliciny v tabulce znamenaji, jak se
pripadné vypocitaji, jaké faktory je ovliviuji a jak, a také je tfeba
umét vysvétlit, pro¢ dochazi k danym jevim a projevim
vyjmenovanym v tabulce tak, jak je uvedeno v textu publikace.

Za druhé, zdOvodu jednoduchosti vykladu jsou nékteré
souvislosti uvedeny jako fakt bez dalSiho odvozeni, nebo
s uvedenim omezené verze odvozeni. Pro pfipadné zajemce
o kompletni vyklad odvozeni odkazujeme na Posta, Sumpikova
(2021). Ekonomie (stfedné pokrocily kurz) a Posta, §ump|'kové
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(2021). PrOvodce studiem ekonomie. Obé e-book vydalo
eknihyjednou.cz. A pro pfipadné zajemce o hlubSi makro-
ekonomickou analyzu Ize, jako vychozi publikaci, doporucit
Posta (2018). VSechny tyto publikace jsou uvedeny v seznamu
literatury na konci tohoto textu. Pokud byly pouzity
elektronické zdroje dat, jsou odkazy uvedeny primo v textu
z dGivodu snadnéjsiho pFistupu pro ¢tenére, ackoliv norma CSN
01 6910 upravuje citace jinak, ¢ehoz jsou si autofi védomi.
V tomto pfipadé ovSem voli ve prospéch vyssiho komfortu
¢tendrd pri pripadném dohledavani dat na internetu.

Za treti, cely text publikace je vzajemné propojeny. Pokud
u nékterého vykladu pfijdete na to, Ze nedokazete vysvétlit
souvislost, na niz se v textu odkazuje stylem: ,viz vySe uvedeny
vyklad”, ,bylo vysvétleno v predchozich kapitolach” apod., je to
vzdy signal o tom, Ze je potfeba se k danému tématu vratit a
dostudovat jej, abyste dobre porozuméli textu, ktery se na tuto
latku odkazuje.

Za Ctvrté, ekonomie je vnitfné silné provazany systém sledujici
urcitou logiku po celou dobu vykladu. Pfiprava na zavérecné
hodnoceni formou nauceni se latky nazpamét je jednak
zbytecné narocna na mentalni kapacitu a jednak malo efektivni
pro budouci pouZiti v realném Zivoté. Je vhodnéjsi postupné
pochopit podstatu a principy jevd, coZ umozni lépe si
propojovat nové poznatky a aplikovat jiz poznané na dalsi
témata. Je dobré védét, Zze s ohledem na vySe uvedené povede
prabézné studium k lepSim vysledkdm u zavérecného
hodnoceni.



1 Metody, vybrané pojmy

Ekonomie je spolecenska véda, ktera se zabyva rozhodovanim
ekonomickych subjektl o pouZiti zdrojl v ekonomice. Eko-
nomika je ekonomicka realita, kterad je soucasti nasich Zivotd
kazdy den. Ekonomie je jeden velky soubor nazorU rdznych
ekonomu, nékdy i nazorl zcela opacnych. Proto je na kazdém
z autorl dané ucebnice ekonomie, které nazory a nazorové
proudy do své publikace zaradi. Vramci tohoto kurzu se
budeme opirat o takzvany hlavni proud ekonomie, coz je
soubor nazor(, ktery je Siroce akceptovan a vyucovan na
vétsiné vyznamnych ekonomickych univerzit ve svété. Pro
ucely vyuky se ekonomie casto ¢leni na mikroekonomickou a
makroekonomickou cast, které jsou mezi sebou Uzce pro-
pojené.

V ekonomii, stejné jako v ostatnich védach, se mdzeme setkat
se dvéma typy vyrokU: pozitivni a normativni. Pozitivni vyrok je
popis reality, normativni vyrok je hodnotici soud, kde se autor
pokousi stanovit urcitou ,normu”, jak by dana véc, nebo jey,
mély vypadat. V pfipadé normativnich vyrokd je tfeba pripravit
velmi dobrou argumentaci pro vynasené hodnotové soudy.

Ekonomie je véda spoleCenskd, nikoliv pfirodni. Neni tedy
podobna fyzice, chemii a podobnym disciplinam, patfi do
stejné kategorie véd, jako napfiklad sociologie, psychologie,
antropologie, filozofie aj. JelikoZ neni védou prirodni, nemulze
pouzivat stejné vyzkumné metody, jako pokusy v laboratofi, Ci



méreni pfistroji. Ekonomie pouZiva nejcastéji metodu
abstrakce a modelovani, to znamena, Ze z dané ekonomické
reality vyjme pouze vysek, stanovi predpoklady, prostfed-
nictvim kterych vymezi cilové funkce ekonomickych subjektl a
faktory, které bere v daném modelu v Uvahu, zatimco od jinych
faktor(, které jsou v ekonomické realité také pozorovatelné,
abstrahuje. Vysledkem takového postupu je model, ktery
funguje za urcitych predpokladl (ty je tfeba znat) a jehoZz
zaveéry jsou omezené pravé témito predpoklady, tudiz nelze
oCekavat, Ze budou v praxi platit vzdy a ve vSech pfipadech. Jde
spiSe o popis a modelovani zakladnich principl rozhodovani
ekonomickych subjektd, a dale napfiklad trendd a souvislosti
mezi ekonomickymi jevy. Ekonomie tedy pracuje na co nejvyssi
urovni zobecnéni.

PFi praci s modely je vekonomii béZznou praxi, Ze pouziva
metodu ceteris paribus (c. p.), coZz znamena ,za jinak
nezménénych podminek” nebo ,ostatni proménné ne-
zmeénéené”. Ekonomie takto sleduje vliv izolovaného faktoru na
zkoumanou veliinu, ¢i jev. Napfriklad, spotfebitele ovliviuji
jeho preference, cena daného statku, ceny ostatnich statk( a
ddchod. Ekonomie si vybere napfiklad pouze zménu ceny
daného statku, zatimco vSe ostatni ponecha nezménénég, a
zkouma vliv tohoto jediného faktoru na rozhodovani
spotrebitele.

Z pohledu ekonomie rozliSujeme 4 ekonomické subjekty:
domacnosti, firmy, vidda (= vladni/verejny sektor) a zahranici
(svét). Tyto ekonomické subjekty se uUcastni rlznych trhi
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v rlznych pozicich, tj. bud na strané poptavajicich a/nebo
kupujicich. V zakladu rozliSujeme trh statk a sluZeb, trh
vyrobnich faktor(, trh penéz a mezinarodni trh penéz. Pozice
jednotlivych ekonomickych subjektt na danych trzich se méni,
napriklad domdacnosti jsou obvykle jednim ze subjektu
poptavajici findlni produkci na trzich statkd a sluzeb, nabizejici
na trzich vyrobnich faktort, jednim ze subjektl poptavajici
penézni zGstatky na trhu penéz atp.

Vyrobni faktory budeme vtomto kurzu rozdélovat na praci,
puadu (plochy pro podnikani jakéhokoliv druhu, plochy pro
bydleni atp.), kapital a technologie. V méné podrobném clenéni
budeme pracovat pouze s praci a kapitdlem, pficemzZ pldu a
technologie budeme zarazovat do kapitalu.

V ekonomické realité Ize pozorovat urcité, velmi casto se
opakujici jevy, kterym ekonomie rika zakony. Nemysli se tim
legislativni norma, ale ekonomicka zakonitost. Jednim ze
zakladnich obecnych zakonU je zakon klesajicich vynosu, ktery
bychom mohli volné definovat tak, Ze kazda dalSi pridana
jednotka néjakého zdroje (statku/sluzby/vyrobniho faktoru ci
penézni jednotky, aj.), ma nizsi prinos k dosazeni naseho cile.
Tento velmi obecny zakon klesajicich vynost nabyva riznych
konkrétnich podob, jako napfiklad zakon klesajiciho mezniho
uzitku, zakon klesajici mezni produktivity vyrobniho faktoru,
zakon klesajici vynosnosti kazdé dodatecné investované
penézni jednotky atp.
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Dale, ekonomie pracuje s pojmem vzacnosti ve smyslu, Ze
zdroje jsou vzacné. Tento pfistup odpovida priimérné aktuaini
urovni védomi lidstva a v budoucnu se nemusi nutné prokazat,
Ze zdroje jsou omezené. V nasem pojeti se zatim pfidrzime
prvniho uvedeného myslenkového konceptu, Ze zdroje jsou
omezené, a tudiz vzacné. Kdybychom tak neucinili, museli
bychom opustit vyklad ekonomie podle tzv. hlavniho proudu.
Vzacnost ma primou vazbu na zakon klesajicich vynosl: ¢im
vzacnéjsi je dand véc, tim vyssi vynos (vynos v rliznych
podobach) bude kazda jeji posledni jednotka pfinaset, a
naopak: ¢im hojng&jsi, tj. méné vzacna je dana veéc, tim nizsi
vynos bude prfinaset kazda jeji dodatecné pridana jednotka.
Nejsnaze si to mUZeme predstavit na konkrétnim pfikladu
zakona klesajiciho mezniho uzitku. Méjme spotrebitele, ktery
ma rad rohliky ke snidani. Cim vice rohlikd ke snidani snédl, tim
meéné vzacné pro néj jsou, a tim mensi dodatecny uzitek mu
prinasi kazdy dodatecné zkonzumovany rohlik.

JelikoZ je nami vnimana realita v podstaté mnozZinou moznych
stavl a my si vybirdme, ktery znich budeme Zit (coZ je
mimochodem v souladu i se zavéry kvantové fyziky), tak nam
vdusledku volby jednoho ze stavl vznikaji tzv. naklady
obétované prilezitosti (= alternativni naklady). AC se jmenuji
~naklady”, ve skutecnosti jde o mozny pfinos z nejblizSi vhodné
obétované prileZitosti. PFedstavme si napfiklad, Ze dany ¢lovék
muze nasledujici hodinu stravit bud spankem, nebo sportem
(predpokladejme, Ze nemlZe délat oboji soucasné, tj. ne-
pouziva mentalni techniky, kde se v hladinach alfa pracuje s
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predstavou, Ze dany clovék sportuje, a vysledkem je, Ze télu se
skutecné zvySuje kondice). Kdyz si zvoli spanek, pfijde o uzitek
(pfinosem je zde pocit uspokojeni) ze sportu. Kdyz si zvoli sport,
prijde o uzitek (pFfinos) ze spanku.

Predposlednim, rovnéz velmi ddlezitym principem, ktery si na
tomto misté predstavime a ktery se prolina celou, zde
prezentovanou, ekonomii, je princip pfirtstkového (inkre-
mentalniho) rozhodovani ekonomickych subjektl. Jde o to, Ze
ekonomické subjekty se vzakladu rozhoduji o pfinosech a
nakladech dodatecné jednotky dané komodity, nebo treba
Cinnosti. Podstatou ekonomického rozhodovani je tedy
posuzovani dodatecného prinosu z dodatecné pfidané
jednotky a dodatecného nakladu na dodatecnou jednotku.

JednoduSe si to mulZeme ilustrovat na pfikladu nakupu
jednotlivych kopeckd zmrzliny v cukrarné, kde maji na vybér 20
druhl této pochutiny. Zakaznik porovnavd dodatecny
oCekavany pfinos (v tomto pfipadé mezni uzitek) z dodatecné
objednaného kopecku zmrzliny s dodateCnym nakladem na
pofizeni tohoto kopecku (cenou jednoho kopecku zmrzliny). Ve
vysledku nakoupi tolik kopeckl, aby se mu u posledniho
objednaného kopecku vyrovnal mezni uzitek (pfinos) s cenou
kopecku.

| takto zdanlivé jednoduché rozhodovani je vSak ve skute¢nosti
pomeérneé slozita zalezitost. ProC? Za prvé, zakaznik musi byt
schopen vyjadfit svoje subjektivni uspokojeni v penéznich
jednotkach, tj. prevést uzitek ze zmrzliny na penézni jednotky.
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Za druhé, zakaznik pfi svém rozhodovani nevychazi ze
skutecného uzitku, ale z o¢ekdvaného uZitku, coZz mlze byt
kamenem Urazu. Pro¢? Zijeme ve svété nejistoty, kdy ¢asto
nezname vsechny mozné varianty, které mohou nastat, a i kdyz
mozna zname vSechny moZzné varianty, tak to jesté
neznamena, Ze vime, jaka je pravdépodobnost nastani kazdé
z nich. Dalo by se Fici, Ze oCekavany uzitek ze zmrzliny uz mame
mnohokrat zkalibrovany prfedchozimi zkuSenostmi. Ale, co
kdyZ se zrovna poprvé setkdme stim, Ze pUjde o néjakou
zmrzlinu ze surovin, které nezname (napfiklad agar), a tudiz
nevime, jak nam to bude chutnat, nebo tfeba stim, Ze ze
zmrzliny dostaneme tfeba néjakou stfevni infekci? V takovych
pripadech by se jisté oCekavany uzitek nerovnal skutecnému
uzitku. A jak je tomu v pfipadech, kdy danou véc kupujeme
poprvé v Zivoté? Na tyto otazky je tfeba zacit hledat odpovédi
ve vasich vlastnich Zivotech a vlastnich zkuSenostech. To vas
pribliZi ke skutecné ekonomii a ke skutecnému ekonomickému
uvazovani.

A konec¢né poslednim principem, ktery si na tomto misté
ukazeme, je samotna podstata rozhodovani ekonomickych
subjektl, kterou je optimalizace. Ekonomické subjekty se
rozhoduji tak, aby optimalizovaly dany stav, danou situaci,
danou cinnost. Jde tedy bud o hledani maximalni (nebo
minimalni) hodnoty néjakého cile (cilové funkce) pFi danych
omezenich. Prikladem muZe byt spotrebitel, ktery maximali-
zuje uzitek ze spotreby a je pfi sledovani tohoto cile omezen
cenami pofizovanych statkl a sluzeb a svym dlchodem
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(= pfijmem). Nebo firma usilujici o minimalizaci nakladld na
vyrobu daného objemu produkce, ktera je ve svém
rozhodovani omezena produkcni funkci (technologii vyroby),

vV

pramérnyminaklady na jednotku produkce. Kazdy ekonomicky
subjekt pfi optimalizaci zvaZuje pravé ty prirdstkové hodnoty
prinosd a nakladd, které jsme si popsali vyse.

1.1 Otazky a ukoly

1. Co je ekonomie a jaké je jeji zaméreni?
2. Jaky je rozdil mezi ekonomii a ekonomikou?

3. Jaky je rozdil mezi mikroekonomii a makroekonomii, uved-
te priklady mikroekonomickych a makroekonomickych
témat, jeva.

4. Co jetovzacnost?

5. Jaké jsou hlavni metody pouZivané ekonomii?

6. Co jeto abstrakce?

7. Co je to metoda ceteris paribus?

8. Jak se lisi ekonomicky zakon od zakona ve Sbirce zakon(?
9. Vysvétlete na prikladu zakon klesajicich vynos.

10. Ukazte na prikladu alternativni naklady néjaké cinnosti.
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11. Co je to mezni veli¢ina a jaky vyznam ma v ekonomickém
rozhodovani?

12. Jaka je obecna podstata optimalizace?

13. Vyjmenujte ekonomické subjekty a vyrobni faktory.
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2 Rozhodovani domacnosti na
trzich statku a sluzeb

.Domacnosti“ chapeme samostatné hospodafici jednotku,
ktera ze svych vlastnich prijmd hradi veSkeré svoje vydaje. Pro
ucely zjednodusSeni celé analyzy budeme predpokladat, Ze je to
jednoclenna domacnost, tj. zde zkoumanou domacnost tvori
pouze jeden Clovék. V této kapitole budeme zkoumat, jak se
dana domacnost (dany clovék, spotrebitel) rozhoduje o nakupu
statkll a sluZeb pro svoji kone¢nou spotfebu. Ackoliv spotre-
bitel nakupuje statky (= vyrobky) i sluzby, pro zjednoduseni
vykladu a zkraceni textu budeme mluvit pouze o statcich, a
cokoliv si zde odvodime, bude platné i pro sluzby. DalSim
predpokladem pro analyzu v této kapitole je, Ze jde o situaci
jistoty, kdy spotrebitel pfesné zna uzitek, ktery nastane ze
spotfeby dané jednotky statku. TakZe pracujeme s jistym
uzitkem, nikoliv o¢ekavanym uZitkem. Je to dalSi abstrakce od
reality, kterou jsme si popsali vySe na prikladu ocekavaného
uzitku ze zmrzliny. ,Nas" spotrebitel také nebude schopen
zménit ceny statkd, i kdyZ vime, Ze v realité je smlouvani o cené
nékdy mozné (a v nékterych kulturach dokonce vyzadované
jako soucast rituadlu nakupu/prodeje)’. V analyze zavedeme
jeSté nékteré dalsi predpoklady, které si pfedstavime v textu.

! Pokud mate zkuSenost se smlouvanim na trzistich, tak vite, Ze vétSinou ma
dany obchodnik ceny nadsazené a ma svoji pfedstavu o tom, za kolik je
ochoten zbozi prodat (nejde pod urcitou cenu, ukon&i smlouvani).
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Cilem spotrebitele je dosahnout co nejvyssi hladiny uzitku ze
spotreby, tj. maximalizovat uZitek. Pfi rozhodovani o tom, co si
koupi, je omezen cenami pofizovanych statkl a sluZzeb a svym
ddchodem. Vtomto pfipadé je ,dlchod” ve smyslu pfijem
domacnosti, ktery plyne z vlastnictvi vyrobniho faktoru, nebo
vice vyrobnich faktor(l. Zdrojem pfijm& domacnosti v CR jsou
témér stejnou mérou jednak mzdy a platy zaméstnancl a
jednak vydélky z podnikani a z jinych prondjm0 vyrobnich
faktoru ve vlastnictvi domacnosti (napf. Uroky, dividendy, renty
atp.). Vnasi analyze budeme pracovat pouze s jednim
obdobim (nebude soucasnost a budoucnost, pouze soucas-
nost) a spotrebitel pouZije cely svdj soucasny dlichod na svoji
soucasnou spotrebu, tj. v této kapitole nebude ani spofit, ani
se zadluzovat. Jeho dichod se tedy bude rovnat jeho vydajlim
(= vSe utrati na statky a sluzby vsoucasnosti). Téma
rozhodovani mezi dvéma obdobimi (soucasnost/budoucnost)
a moznost spofit/zadluZzovat se budeme analyzovat pozdéji,
v kapitole rozhodovani domacnosti na trhu kapitalu.

UZitek je subjektivni mira uspokojeni dané potfeby. Potfeby
jsou fyziologické, emocni a mentalni. Vyhodnoceni miry
uspokojeni dané potfeby je vysoce subjektivni zalezitost, to
znamena, ze pokud vezmeme jeden vyrobek (svickova na
smetané s houskovym knedlikem, nebo fizek s bramborem) a
nabidneme ho tfeba deseti spotrebiteldm, tak kazdy
spotrebitel bude deklarovat jinou miru uspokojeni svych
potfeb. Pro¢? Na ¢em to zAvisi? Zavisi to na radé faktor(,
zejména, zda ma dany spotrebitel svickovou rad, ¢i nikoliv; zda
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je najedeny, ¢i hladovy; za jak dlouho bude dalsi jidlo po této
svickové; jestli je dany statek substitutem nebo komple-
mentem druhého statku; a napfiklad u lidi s umélym chrupem
je to i otazka toho, jestli ma s sebou zuby, nebo ne; atp. Navic,
kazdy spotrebitel mize mit jednotku uZite¢nosti nastavenou
jinak. Nékdo mulze mit stupnici 0 - 5, jiny 0 - 10 000. To je
potom nesrovnatelné. Proto nas bude zajimat predevsim to,
jestli spotfebitel bude mit vyssi, stejny, nebo nizsi uzitek ve
srovnanis jinou alternativou, a nikoliv konkrétni ¢islo pfifazené
dané urovni uspokojeni (konkrétni Ciselna hodnota uzitku).

UzZitek (= subjektivni mira uspokojeni) ze vSech spotfebovanych
jednotek daného statku je celkovy uzitek (U, utility). UZitek
z dodatecné pridané jednotky statku je mezni uzitek, viz vyse
priklad s kopecky zmrzliny. UZitek zavisi na preferencich
spotrebitele, tedy na tom, jestli dany statek ma rad/nema
rad/je mu jedno a na intenzité této preference. Napfriklad,
méjme spotrebitele, ktery ma rad fizek s bramborem
i svickovou, ale fizek ma radéji (vice ho preferuje), takze z obou
jidel by mél pozitivni uzitek, ale z fizku vySsi nez ze svickove.
Soucasné tento nas spotrebitel nema rad riziko a snazi se mu
vyhnout, proto kupuje tato jidla jen ve vyzkouSené restauraci,
nebo si je vafi doma sadm (ackoliv, to mlzZe byt nékdy vétsi
riziko, nez si to koupit).

Dale, i kdyZ spotfebitel ma rad svickovou i fizek, tak kazda dalsi
porce kteréhokoliv z téchto jidel mu bude pfinaset vyrazné
mensi uzitek nez predchozi porce, pokud je konzumuje za
sebou. Tento jev popisuje pravé mezni uzitek ze spotreby
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dodatecné porce jidla. Tento mezni uZitek je kladny a klesajici.
Kladny ve smyslu, Ze kazdé dalsi jidlo pFfinese néjaky pozitivni
uzitek (az do bodu saturace, maxima uzitku). Klesajici ve
smyslu, Ze kazdé dalsijidlo pfinese mensi uzitek nez predchozi
porce tého? jidla. Mezni uZitek miZe byt i zaporny, a to v situaci,
kdy konzumaci dalsi porce se dostaneme za bod saturace (bod
maximalniho uzitku) a celkovy uzitek se zaCne snizovat. Tento
stav se vrealité projevi zpravidla néjakym diskomfortem na
fyzickém téle (nevolnosti apod.). Takova konzumace uz
predstavuje neefektivni alokaci zdrojU a neni tudiz predmétem
zkoumani ekonomie. Zcela vyjimetné se mlZze stat, Ze mezni
uzitek u prvnich jednotek bude rostouci a pak teprve zacne
klesat. Toto ovSem neni obecna tendence (= zakonitost,
v tomto pfipadé v podobé zakona klesajiciho mezniho uzitku),
ale vyjimka z této zakonitosti, ze zakona klesajiciho mezniho
uzitku. Rostoucim meznim uzitkem se proto také nebudeme
zabyvat, a budeme pracovat pouze s klesajicim meznim
uzitkem z kazdé dalSi spotfebované jednotky statku.

Jak jsme uvedli vySe, uZitek zavisi také na tom, v jakém
vzajemném vztahu jsou statky, tj. substituty ¢i komplementy.
U substitutd muZeme nahrazovat jeden statek druhym
statkem v urcitém poméru (nemusi byt 1:1), napriklad pro
néjakého spotrebitele muZe byt ¢aj substitutem kavy. Komple-
menty jsou statky, které musime spotfebovavat najednou,
abychom dosahli néjakého uzitku, napfiklad auto a pfislusny
zdroj energie pro pohon motoru (auto s benzinovym motorem
a benzin atp.).
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Ceny a duchod spotrebitele predstavuji omezeni pro jeho
volbu, vymezuji mu prostor jeho ndkupnich moznosti. Casto se
tedy stava, Ze spotrebitel preferuje urcity statek a chtél by si ho
koupit, ale s ohledem na jeho cenu a svij dlichod si dany statek
nemUZe poridit, protoZe na néj nema penize (zdroje).

Jak tedy probiha optimalizace ndkupt u spotfebitele? UkadZeme
si na prikladu jednoho spotrebitele a jednoho statku a pak
dvou statkl (houska, bageta, substituty v poméru 3:1).

VSechny statky budou s pozitivnhimi preferencemi, tj. spotre-
bitel je ma rad a preferuje vice jednotek statku pfed méné
jednotkami statku (= ¢im vice, tim Iépe). Analyza na prikladu
dvou statk( je dostacuijici, i kdyZ spotfebitel ve skute¢nosti
kupuje mnoho druhd statkd, nize uvedené zavéry pro dva
statky lze totiz rozsifit na libovolné mnoZstvi statkl. Nami
zkoumany spotrebitel sleduje cil maximalizace uZitku a je ve
svém vybéru omezen cenami obou statkd a svym dichodem.

Jednim z dalSich predpokladl nasi analyzy je, Ze kazdy
spotrebitel, ktery je schopen néco koupit (a nezlstane pouze
u rozhodovani), je néjakym zplsobem schopen prevést svUj
uzitek na penézni jednotky, aby tento uZzitek mohl srovnat
s cenou. Vtakovém pfipadé mulZeme zkonstatovat, Ze pfi
nakupu jednoho druhu statku nakoupi tolik jednotek statku,
aby se uZitek z posledni nakoupené jednotky vyrovnal s cenou
posledni nakoupené jednotky.

Pro¢? Kdyby byl mezni uzitek z dodatecné jednotky statku
(= MU) vySSinez cena, motivovalo by to spotrebitele koupit tuto
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dalsi jednotku, protoZe jsou vynosy (uzitek z dodatecné
jednotky) vétSi nez naklady na pofizeni (cena dodatecné
jednotky). Lze tedy fici, Ze nakupuje tak dlouho, dokud se MU
(mezni uzitek) nevyrovna s P (cenou), tj. MU = P. A naopak,
pokud by mezni uzitek z dodatecné nakoupené jednotky statku
byl nizSi nez jeji cena, tak by spotrebitel tuto jednotku uz
nekoupil. Z obou stran jeho rozhodovani sméfuje k rovnosti
mezniho uZitku posledni nakoupené jednotky s cenou posledni
nakoupené jednotky, coz se vyjadfuje vztahem MU = P. Tato
rovnost vsak neplati pro jednotky nakoupené pred touto
posledni jednotkou. Tam bude platit, Ze MU > P a spotrebitel
bude mit vyhodu ze smény, které se fikd spotrebitelsky
prebytek, tj. rozdil mezi jeho ochotou platit (= meznim uzitkem)
a skutecné placenou cenou (P). Spotrebitelsky prebytek tedy
rozhodné neznameng, Ze spotrebitel ma prebytecné mnozstvi
jednotek statku.

A nyni se podivejme na situaci se dvéma statky, houska a
bageta. To je typicky priklad velmi blizkych substitutl, které
mnoho spotfebiteld zaménuje v néjakém poméru. My si zde
urcime pomeér 4:1 (4 housky = 1 bageta). Pokud bychom
analyzu provadéli obecng, coz se v fadé ekonomickych ucebnic
déla, tak houska by byl statek X a bageta statek Y. Cena housky
je 3 K&/ks, cena bagety je 15 Kc/ks. Mezni uzitek z housky je 10
a mezni uZitek z bagety je 40. Rozhodovani spotfebitele ma
v podstaté 3 uUrovné: 1. rozhodovani o nahrazovani housek
bagetami s ohledem na uzitek a preference; 2. rozhodovani
o nahrazovani housek bagetami s ohledem na jejich ceny a
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dlchod spotfebitele; 3. rozhodovani o optimalni strukture koSe
s houskami a bagetami.

K bodu 1. v nasem prikladu plati, Ze pomér MUhousky/MUpagety =
10/40 = %. To znamena, Ze spotrebitel by byl, s ohledem na
svoje preference, ochoten nahradit 1 bagetu 4 houskami, aby
ziskal stejnou uroven uzitku. Vtomto kroku se spotrebitel
rozhoduje o vSech kombinacich baget a housek, které mu
prinadsi stejny celkovy uzitek. Tudiz, pokud zvySuje mnoZstvi
housek, musi snizovat mnozstvi baget, aby celkovy uzZitek
zUstal stejny. Kdyby zvysil mnoZstvi obou statkd, celkovy uzitek
by se zvysil, ale to uz by bylo mimo krok 1. Soucasné plati, ze
¢im vice bude mit housek, tim méné bude spotrebitel ochoten
k dalSi vymeéné baget za housky. Proc? Protoze ¢im vice ma
housek, tim méné jsou pro néj vzacné, zatimco baget mu ubyva
a jsou pro néj vzacngjsi a vzacngéjsi. V tomto kroku rozhoduiji
pouze preference a uZitek, nikoliv ceny a dlichod.

K bodu 2. v nasem pfikladu plati, Ze pomér cen je Phousky/Pbagety
= 3/15 = 1/5. To znamen4, Ze spotiebitel mize, s ohledem na
ceny a duchod, pfi ndkupu a placeni nahradit 1 bagetu
5 houskami, aby utratil cely sviij dchod na tento nakup (vyuZil
celé svoje rozpoctové omezeni = efektivné vynaloZil dlichod na
nakup). Jinymi slovy, kdyZ nekoupi 1 bagetu, muiZe si koupit
5 housek a obracené. V tomto kroku rozhoduji ceny a ddchod,
nikoliv preference a uzitek.

K bodu 3. v nasem prikladu plati, Ze oba rozhodovaci poméry
se musi mezi sebou vyrovnat, aby spotfebitel maximalizoval
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uZitek a soucasné pouzil cely svlj dichod efektivné (nic mu
nezbylo, ale ani se nezadluZil), tj. (MUhousky/MUbagety) =
(Phousky/Pbagety), €0z lze upravit na (MUnousky/Phousky) =
(MUbagety/Poagety). Po dosazeni Cisel dostavame: 10/3 > 40/15,
tedy 3,3 > 2,7, coz ovSem neni pozadovana rovnost, ktera by
meéla nastat v optimu spotrebitele. V tomto kroku rozhoduji jak
preference a uZitek, tak i ceny a dlichod.

Co by tedy spotfebitel mél udélat, aby nakonec nakoupil
optimalni koS housek a baget? Vidime, Zze pomér u housek je
vysSSi nez pomér u baget. Prakticky to znamena, Ze kazda
koruna vynaloZzena na housky pfinese spotrebiteli vétsi uzitek
nezZ u baget. Lze také fici, Ze pomér mezniho uzitku z posledni
housky je evidentné vici cené housky pfili§ vysoky a pomér
mezniho uZitku z posledni bagety je zase pfilis nizky vzhledem
k jeji cené. Tj., housky jsou pro spotrebitele pfFilis levné
s ohledem na uzitek, ktery mu prinaseji, zatimco u baget je to
obracené. Pfipomenme si pfedpoklad, Ze spotrebitel nemdze
ménit ceny statkyd. Jediny nastroj dosazeni optimalni volby je
tedy zména meznich uzitk(, kterd nastane v dUsledku zmény
spotfebovavanych mnozstvi.

Aby vyrovnal vySe uvedenou nerovnost (MUhousky/Phousky) >
(MUpbagety/ Pbagety), potfebuje snizit MU housek a zvySit MU baget.
A zde prichazi ke slovu vyse vysvétleny zakon vzacnosti a jeho
vazba na mezni veli¢inu. Mél by spotfebovavat vice housek, ty
budou méné vzacné a mezni uzitek dodatecné nakoupenych
housek bude niZsi nez zminénych 10 jednotek uZite¢nosti. Tim
se zacne snizovat leva strana nerovnosti. U baget by mél
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spotfebu sniZovat, tim se zalne zvySovat vzacnost (zde
vyjadfend meznim uzitkem) a hodnota mezniho uZzitku zacne
rast nad dCislo 40, ¢imZ se zalne zvySovat pravad strana
nerovnosti. Tento proces nahrazovani baget houskami bude
trvat tak dlouho, dokud nenastane rovnost (MUhousky/Phousky) =
(M Ubagety/Pbagety)-

S ohledem na jednoduchost vykladu v této publikaci, a s tim
spojenou omezenost pouzitého algebraického i grafického
aparatu, zde nasSe analyza konci, protoze bez dalSich rovnic
vyjadrujicich funkci uZitku, rozpocCtového omezeni a bez
optimalizace pomoci Lagrangeovy metody (nebo metody
substituce) nejsme schopni dojit ke konkrétnim poctim
housek a baget v optimu. Toto ovSem neni v danou chvili na
Skodu, protoze Slo predevsim o princip rozhodovani spotrebi-
analyzu Ize doporudit publikace Posta, Sumpikova (2021 a, b),
jejichz obsah ovSem neni prfedepsan k zapoctim/zkouskam
z predmétu Ekonomie (zakladni kurz).

A nyni se dostavame k tomu, proc¢ jsme provedli celou vyse
uvedenou analyzu? Je to proto, abychom Iépe pochopili, jak
spotrebitele pfi rozhodovani o nakupu zbozi a sluzeb (nakupu
spotfebniho koSe) ovliviuji jeho preference, ceny statkl a jeho
ddchod. V dalsim vykladu se zaméFime pravé na obé ceny a na
dldchod spotrebitele, coZ jsou zdkladni parametry vymezujici
poptavku spotrebitele po daném statku. Vzdy budeme
uvaZzovat pouze zménu jednoho z téchto parametrt, zatimco
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dalsi dva zlstanou nezménéné (= ceteris paribus = za jinak
nezménénych podminek). Usnadni to pochopeni podstaty véci.

2.1 Vliv ceny daného statku na poptavané
mnozstvi

V této podkapitole budeme zkoumat vztah mezi cenou housek
(Px) a nakupovanym mnozstvim housek (X), tj. uplatnime zde
metodu ceteris paribus, kterou jsme si vysvétlili v prvni
kapitole. Soucasné si také vysvétlime dalsi dva velmi dullezité
principy, které se budou objevovat i v nékterych dalSich
kapitolach (1. relativni/absolutni zmeény ceny,
relativné/absolutné levnéjsi; 2. nominalni/rediny dtchod).

Pokud se bude ménit cena housek, bude se ménit rozpoctoveé
omezeni spotfebitele. Jak? VyuZijeme predchoziho pfikladu
(Phousky 3 KC/Ks, Pbagety 15 Kc/ks) a stanovime si, Ze nas
spotrebitel kupuje kazdy den 10 housek a 2 bagety. Jeho
celkové vydaje (EX) na tento spotfebni koS budou EX = 3x10 +
15x2, tj. 60 KE. PFi poklesu ceny housek (Px) na 2 K&/ks nakoupfi
spotrebitel stejny spotfebni koS za EX = 2x10 + 15x2, tj. 50 K¢,
Cili mu zbyde 10 K¢, o nichZ se bude rozhodovat, jestli je da na
housky, na bagety, nebo na oboji. To je zména rozpoctového
omezeni. Samozfejmé, ze na celou bagetu by 10 K¢ nestacilo,
ale my pracujeme s nekonecnou délitelnosti nakupovanych
statk(l, takZe si mGzZeme predstavit, Ze by si za téch 10 K& mohl
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koupit bud' 5 housek, nebo 2/3 bagety, nebo tfeba 2 housky a
0,4 bagety.

Kromé rozpoctového omezeni se zménii pomér, v jakém maze
spotrebitel nahrazovat housky a bagety pfi nakupu (viz vyse
krok 2.). PGvodni pomér byl 3/15 = 1/5, nyni je 2/15 = 1/7,5.
Plvodné si mohl namisto 1 bagety koupit 5 housek, diky
poklesu ceny housek si namisto jedné bagety mUZe nyni koupit
7,5 housky.

Spotrebitelovo rozhodovani by se v tomto pripadé dalo rozdélit
do dvou fazi, které jsou popisovany jako pUsobeni substituc-
niho efektu zmény ceny (SE) a didchodového efektu zmény ceny
(IE). Vysledny dopad na poptavané mnozstvi housek (= celkovy
efekt zmény ceny, TE) je souctem téchto dvou efektd.

Prvni faze (substitucni efekt) se tyka zmény spotfebniho kose
tak, Ze spotrebitel dosahuje stejné vySe celkového uzitku, jako
mél pfed zménou ceny. Substitucni efekt je velmi jednoduchy:
spotrebitel bude vzdy nakupovat vice toho statku, ktery se stal
relativné levnéjSim. V této fazi o zméné spotfebniho koSe tedy
rozhoduiji tzv. relativni ceny (relativné levné&jsi/drazsi).

Podivejme se na tento pojem podrobnégji. Rozeznavame
absolutni velikost/vysi dané veliCiny (zde cena housek 3 K&/ks).
Absolutnizmeéna ceny housek je (- 1)K¢/ks (z 3 KE/ks na 2 KE/ks).
Relativni cena housek byla plvodné 3/15 = 1/5 = 0,2, nyni je
2/15 = 1/7,5 = 0,134. Housky jsou nyni relativné levnéjsi,
vyjadreno v poctu baget, které by spotfebitel musel obétovat,
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aby si mohl koupit 1 housku (plvodné by musel obétovat
0,2 bagety, nyni staci 0,134 bagety).

Z toho plyne, Ze housky jsou nyni relativné levnéjsi nez pred
zménou ceny, a substitu¢ni efekt povede spotfebitele ke
zvySeni nakupu housek a snizeni nakupu baget.

To, Ze je statek relativné levnéjsi, nemusi nutné znamenat, Ze
je i absolutné levnéjsi. V naSem prikladu nahofe to tak je, ale
zkusme se podivat situaci jinych dvou statk(: cena lednicky
10 000 K¢, cena topinkovace 1 000 KC. Lednicka je absolutné
drazsi a pomér cen je 10 000/1 000 = 10, tj. kdyz nekoupime
1 lednicku, mizZeme koupit 10 topinkovacd (v tuto chvili
nefeSime, zda by to prakticky davalo smysl mit v kuchyni
namisto 1 lednice 10 topinkovacu). Kdyz se nyni cena lednicky
snizi na 5000 K¢, tak lednice bude stale absolutné drazsi nez
topinkovag, ale relativni cena uz je polovicni, tj. 5 000/1 000 = 5,
takze lednicka se stala relativné levnéjsi (vyjadfeno v poctu
topinkovacl (5), které bychom museli obétovat, abychom si
mohli koupit 1 lednici).

Druha faze (dlchodovy efekt) se tyka dopadu zmény daného
statku na realny ddchod spotfebitele, proto je nyni tfeba
ddsledné odliSit nominalni a redlny dichod. Stale pracujeme
s tim, Ze cena housek byla 3 K¢/ks a snizila se na 2 K¢/ks a cena
baget je 15 K&/ks. Nomindlni dlchod je pocet penézZnich
jednotek, které ma spotrebitel k dispozici pro nakup (zde
60 K¢). Realny dlchod je kupni sila téchto 60 K¢, tj. kolik
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housek/baget/obojiho si mUlZe spotrebitel koupit za 60 K¢
s ohledem na jejich ceny.

Méjme naseho spotfebitele s jeho dichodem 60 K¢ na jeden
nakup housek a baget. Téchto 60 K¢ je jeho nominalni dlchod.
Realny diichod bychom vyjadfovali jako mnoZstvi housek nebo
baget, nebo né&jakou jejich kombinaci, které si mizZe koupit
s ohledem na ceny. Jeho realny ddchod vyjadfeny v maxi-
malnim poctu housek, které by si mohl koupit, je 60/3 = 20
housek, nebo u baget je to 60/15 = 4 bagety. Pfi poklesu ceny
housek na 2 K&/ks se realny dlchod vyjadieny maximalnim
poCtem housek zvySi na 60/2 = 30 ks, ale redlny dtchod
vyjadfeny maximalnim poctem baget se nezmeéni, protoze se
nezmeénila cena baget.

Z vySe uvedeného prikladu mdzeme vyvodit zavér, Ze pokud
klesne cena jednoho statku (za ceteris paribus), tak realny
ddchod (= kupni sila nominalniho ddchodu) se zvysi, ackoliv
jeho nominaini dichod zUstava na stejné vysi (zde 60 Kg).

Jak bude spotrebitel reagovat na vyssi realny dichod? Stéle
sledujeme hlavné vazbu cena housek a mnozstvi housek. PFi
poklesu ceny housek se zvysi realny diichod spotrebitele a jeho
nasledna reakce mUZe byt dvojiho druhu: bud zvysi poptavané
mnozstvi housek, nebo ho snizi. V prvnim pfipadé bychom
housky nazvali ,normalnimi“ statky, ve druhém pfripadé
~ménécennymi” statky.

Jaky je vysledny celkovy efekt zmény ceny? Shrneme si nase
poznatky:
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1. Substitu¢ni efekt: pokles ceny housek vede krlstu
poptavaného mnozstvi housek, protoZze jsou relativné
levnéjsi.

2. Ddchodovy efekt: pokles ceny housek vede k ristu redlného
dldchodu a spotrebitel reaguje:

a. ZvySenim nakupu housek, nebo
b. Snizenim nakupu housek.
Celkovy efekt je souctem obou efekt(:

1. Pro ,normalni” statky se oba efekty scitaji (jdou stejnym
smérem), tudiZz pokles ceny vede k rlstu poptdvaného
mnoZstvi.

2. Pro ,ménécenné” statky se efekty od sebe ode(itaji (jdou
proti sob€) a celkovy efekt je tedy zavisly na tom, ktery
z efekt prevazi, zda SE nebo IE. U vétSiny ,ménécennych”
statkl prevazi SE, takZe poptdvané mnoZstvi ,méné-
cenného” statku pfi poklesu jeho ceny vzroste, ale urcité
vzroste méné, nez jaky rlst mnoZstvi by vyvolal stejny pokles
ceny u ,normalniho” statku.

A nyni se konecné dostavame k poptavce po daném statku, coz
je funkce popisujici zavislost poptavaného mnozZstvi daného
statku (X) na cené daného statku (Px), cené druhého statku (Py)
a dlchodu spotfebitele (I). MGZeme ji zapsat jako X = f (Px, Py,
). Od poptavky jako funkce je tfeba odliSit poptavku jako kFivku
(kfivku poptavky), ktera popisuje pouze jeden vybrany vztah
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